

“纪录小康工程”数据库近日上线 系列丛书在全国出版发行



10月14日，“纪录小康工程”数据库工作人员在查看“纪录小康工程”数据库。新华社记者 王楷焱 摄



这是10月14日在北京拍摄的“纪录小康工程”系列丛书。新华社记者 贾浩成 摄

新华社北京10月14日电 全面建成小康社会是中华民族发展史上前所未有的伟大壮举，是中国共产党不忘初心、忠诚为民、接续奋斗树立起的一座时代丰碑，凝结着中国共产党人矢志不渝的坚持坚守、博大深沉的情怀胸襟，辉映着科学理论的思想穿透力、时代引领力、实践推动力，镌刻着中国人民的奋发奋斗、牺牲奉献，彰显着中国特色社会主义制度的强大生命力、显著优越性。

为忠实记录、全面反映这一奋斗历程，为民族复兴书写“信史”，为新时代中国留下“小康印记”，从中汲取治国理政的经验和智慧，铭记传承其中蕴含的伟大精神，实现存史资政、教化育人的目的，宣传思想文化战线精心组织实施了“纪录小康工程”，系统集纳有关小康社会的各方面资料，建成“纪录小康工程”数据库、出版系列丛书，全景式、立体化、多维度记录呈现党领导人民实现脱贫攻

前已收录466万余条数据。“纪录小康工程”以大事记为内容主干，搭建起整个记录内容的框架，忠实记载有关小康社会的重要工作、重要活动和重大事件。其中，包括2部国家级大事记《全面建成小康社会大事记》和《中国脱贫攻坚大事记》，35部中央和国家有关部门提供的专业领域大事记，60部省级大事记，383部市级大事记，3465部县级大事记，基本实现各级行政单位全覆盖。

“纪录小康工程”出版发行一套丛书，分为中央和地方两个系列，中央丛书包括《习近平的小康情怀》《习近平的扶贫足迹》《全面建成小康社会重要文献选编》等，以及各省区市和新疆生产建设兵团关于全面建成小康社会的“全景录”，共44册，忠实记录习近平总书记亲自谋划、亲自指挥、亲自推动，带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝

《雾都明灯——中共中央南方局在曾家岩周公馆的战斗岁月》专题展开展

每天9:00—19:00对公众免费开放，每周一闭馆维护

本报讯（记者 韩毅）400余幅图片、20余件相关文物……10月14日，曾家岩文化客厅专题展览《雾都明灯——中共中央南方局在曾家岩周公馆的战斗岁月》在重庆曾家岩五星广场（曾家岩文化客厅）开展，生动地展现了中共中央南方局在曾家岩周公馆的战斗岁月。

该展以抗战时期和解放战争初期设置在周公馆的中共中央南方局文委、妇女组、军事组、外事组和中共四川省委为主线，分“荟萃群英竞芳华”“组织妇女促救亡”“烽火南国铸丰碑”“对外交往开新篇”“坚持党命驻渝州”五个单元，展现了以周恩来为首的中共中央四川省委，战斗在曾家岩50号周公馆的峥嵘岁月。

展览共展出400余幅图片、20余件相关文物，并创新采用新媒体技术，提升观展的互动性和亲近感。如，利用多媒体技术打破展墙限制，让观众可以翻看更多有关中共中央南方局在周公馆的历史图

9月份CPI同比上涨2.8%

新华社北京10月14日电（记者 严赋憬 魏玉坤）国家统计局14日发布数据，9月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.8%，涨幅比上月扩大0.3个百分点，环比由上月下降0.1%转为上涨0.3%。

统计数据显示，9月份，食品价格同比上涨8.8%，涨幅比上月扩大2.7个百分点。食品中，猪肉价格上涨36%，涨幅比上月扩大13.6个百分点；鲜果和鲜菜价格分别上涨17.8%和12.1%，食用油、禽肉类、鸡蛋和粮食价格分别上涨8.3%、7.9%、7.6%和3.6%，涨幅均有扩大。

9月份，非食品价格同比上涨1.5%，涨幅比上月回落0.2个百分点。非食品中，工业消费品价格上涨2.6%，涨幅比上月回落0.4个百分点，其中汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨19.2%、21%和16.6%，涨幅均有回落。

从环比看，9月份，食品价格上

全球正逼近衰退

据新华社华盛顿10月13日电（记者 熊茂伶）世界银行行长马尔帕斯13日表示，该机构已将2023年全球经济增长预期从6月预测的约3%下调至1.9%，全球经济正危险地逼近衰退。

马尔帕斯当天在一场媒体发布会上表示，通货膨胀、利率上升及债务增长等问题都对贫穷国家造成严重打击。

在回答新华社记者提问时，马尔帕斯表示，全球经济增长放缓，将意味着收入水平下降。他援引世行日前发布的一份报告说，新冠疫情令全球减贫努力遭遇重大挫折，而乌克兰危机可能使情况更糟。

根据这份报告，2020年全球收入中值下降4%，这是自1990年开始测量收入中值以来的首次下降。马尔帕斯说，如果全球经济陷入衰退，收入中值将进一步降低。

美国国会骚乱调查委员会决定 传唤特朗普

美国众议院调查去年1月6日国会大厦骚乱事件的特别委员会13日决定，传唤共和党籍前总统唐纳德·特朗普作证。

特朗普一旦拒绝作证，可能面临刑事指控。

激烈升级

国会大厦骚乱事件调查委员会13日召开听证会，随后举行表决，7名民主党人和两名共和党人一致同意传唤特朗普。媒体预计，传票几天后发出。

法新社说，此举显示该委员会调查“激烈升级”。

委员会指认，特朗普在2020年11月总统选举前几个月就“蓄谋”，无论投票结果如何都宣称自己获胜。美联社指出，“蓄谋”一词频繁出现于刑事起诉。

2021年1月6日，一批支持特朗普的示威者强行闯入国会大厦，导致两院联席会议一度中断。骚乱造成包括一名国会警察在内的5人死亡，约140名

美国国会骚乱调查委员会决定 传唤特朗普

执法人员受伤。美国司法部迄今起诉超过850人。

再爆猛料

国会骚乱调查委员会在当天听证会上展示一段先前从未曝光的视频，显示国会众议院议长及其他国会领导人被困在国会某个房间内，打电话求援。

美联社说，这是该委员会启动调查以来公布的最吸引眼球的证据。

委员会还首次披露美国特勤局内部记录，证明一些支持特朗普的极右翼团体在骚乱前几周就预谋使用武力。比如，特勤局2020年12月26日警告，根据线报，“骄傲男孩”组织打算1月6日那天在游行人数上压倒华盛顿

后续如何

传票发出后，按照惯例，会让特朗普自己决定哪天到国会作证。美联社推测，特朗普“几乎肯定”会抗拒传唤。

特朗普当天晚些时候在自己创办的社交媒体平台上发帖，抨击调查委员会“完全失败，只服务于让我们国家进一步分化的目的……成为全世界的笑柄”。

根据美国联邦法律，不服从国会传唤属于轻罪，可判处1至12个月监禁。如果传票遭到无视，众议院必须召开全体会议，决定是否交由司法部处理，司法部有权决定是否起诉传唤人。（据新华社）

保险业务机构地址变更公告

机构名称：中国平安人寿保险股份有限公司重庆分公司万盛营销服务部
机构负责人：曹凡焱 机构编码：000018500110001
原机构住所：重庆市万盛区松林路129号附3号3-6、3-7
现机构住所：重庆市万盛区松林路129号附3号2-14
批准日期：2002年04月24日 邮政编码：400800 联系电话：85398328
业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经中国银保监会授权的保险业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。
发证日期：2022年09月30日
发证机关：中国银行保险监督管理委员会巴南监管分局

开展国土综合整治 优化农村生态生产生活空间 南川 山水林田湖草合力唱响乡村振兴“田园歌”

山更绿了，水更清了，道路硬化了，老百姓的房前屋后变干净了，来这里避暑的人越来越多了，山沟沟里的农家乐从三两家发展到几十家……一曲乡村振兴田园歌正在金佛山南麓唱响。

历时3年，南川区德隆镇银杏村和隆兴村这两个曾经的市级贫困村蝶变成山水风光旖旎、特色产业兴旺、旅游资源丰富的美丽新农村。

蜕变来源于山水林田湖草国土综合整治项目，通过对国土空间和生态资源进行综合整治和系统修复，优化农村生态、生产、生活空间布局。自2019年该项目立项实施以来，南川紧扣乡村振兴总要求，坚持因地制宜，围绕独具本土特色和旅游吸引力的“古树茶、古银杏、古村落”资源，实施全域规划、全域设计、全域整治，统筹推进土地平整、灌溉与排水、田间道路、农田防护与生态环境保护等工作，致力实现保护资源、释放空间、激活资产多赢发展。

提升乡村环境面貌 构建美美与共的生态空间

寒露时节，沿着隆兴村入村道路走去，远方茶垄错落，近处溪水潺潺，道路两旁的银杏树上，点点黄叶随风飘下，隆兴村的最美季节要到了。

“10公里进村的油化主干道，全覆盖种植行道树；四通八达的虎皮石小路边，见缝插绿。紫薇花、银杏树、三角梅



德隆镇山水田园 摄/汪新

……四季来看都是美景。”隆兴村党支部书记朱正权介绍，修山、治污、护林、整地、扩湿、增绿，随着一个个山水林田湖草生态保护修复项目成功实施，乡村面貌焕然一新。

修复山水林田草，激活“美丽经济”。源于山水林田湖草综合整治项目的实施，南川区争取市级财政资金投资近5600万元对项目区域内银杏村和隆兴村8个社实施“山水林田湖草”整体保护、系统修复、综合治理，全面提升自然资源承载力和生态系统服务功能。

“项目区域紧邻金佛山南坡、金山湖东侧，地形坡度大，暴雨季节雨水冲刷导致水土流失严重，植被减少，山体裸露。”南川区土地整治中心负责该项目的工作人员熊军介绍，生态环境保持与修复是该项目的第一场攻坚战。

生态为基，保护优先。为解决突出问题，南川统筹推进山水林田湖草整体保护、系统修复、综合治理，努力打造山青、水秀、林美、田良、湖净、草绿，构建生态安全格局，实现自然资源的合理开发利用。

以水环境综合治理整治为例。针对项目内2条主要溪流采用“浆砌石+草皮边坡”的形式，维修垮塌溪沟，同步种植菖蒲、苦草等水生植物，形成湿地生态过滤系统；新建3座生活污水集中处理池，解决污水乱排问题；开展水治理试点，对村庄地表排水通过三级净化池，提高湿地承载负荷；对山坪塘库采取生物净化措施，解决富营养化现象……

自该项目实施以来，累计实现山体保护及修复20亩、水环境综合治理1200亩、林草生态修复923亩、梯田修复治理2980亩、湿地生态修复治理154亩，生态环境持续向好，乡村旅游业态渐次铺开。

提升资源资产效能 构建集约高效的生产空间

改善生态环境是第一步，更重要的是，在保护耕地的同时实现内生发展。

“我们坚守耕地保护红线，优先划定永久基本农田，大力实施农村土地整治，持续提升耕地数量和质量，同步提升耕

地效益。”南川区规划和自然资源局相关负责人介绍，项目红线面积约5670亩，实施土地平整工程面积约1530亩，整治后新增耕地超200亩，有效解决了耕地“破碎、散乱、坡大、低效”问题，并合理布局了现代农业发展用地。

高质量推进国土综合整治，关键在土地，核心在产业。围绕项目区域实际情况，南川把着力点放在产业结构调整，大力推进低效农田治理区建设，将闲散抛荒的水田进行口粮田整治，同时构建起以古树茶为特色主导第一产业，致力于打造茶园田园综合体。

“通过土地流转，我在300余亩红薯地里间种了茶树，今年春茶收成近8000斤，通过加工生产实现产值近60万元。”隆兴村茶产业大户肖登亮介绍，几年来，村里的产业机耕道、采摘生产道、灌溉管道、蓄水设施一应俱全，产业发展环境得到极大改善。

一方水土培育一方产业。土地之变的关键，在于通过土地流转有效盘活撂荒地，引入业主承包，因地制宜复耕，完善基础设施，带动村民增收，为乡村发展注入内生动力。

截至目前，项目区域内建成产业机耕道10公里，采摘生产道12公里，灌溉管道8公里，蓄水设施5个，建成古树茶产业区2200亩，古树茶加工厂2个，套种玄参800亩、中药材1000亩，养殖蜜蜂800箱，特色产业蓬勃发展、提质增效，探索出独具“茶香”的产业致富路。

提升公共配套水平 构建幸福宜居的生活空间

“修花园、平坝子、通道路，村内7家民宿周边环境全都进行了美化，游客体验感直线上升。”银杏村党支部书记张方礼介绍，现在村内环境美了、旅游旺了，外出务工人员也开始回乡创业了。

民宿从3家增长至7家，常驻人口从600余人增加到近千户，得益于本次综合整治项目，银杏村优渥的旅游发展潜力得到释放。

“尤其是今年夏天，整个德隆镇，露营、纳凉、避暑的人群络绎不绝，我们客栈常常满房，旅游收入预计达10万元。”说起村里旅游业兴起，淡季外出务工、旺季回乡经营民宿的张远平脸上满是笑容。

乡村宜居宜业，数据最具说服力。今年7月到10月，银杏村7家民宿旅游收入近70万元；全镇避暑纳凉经济收入达550万元。

以生态宜居为主线，坚持因地制宜，聚焦短板弱项，该项目共整治村庄人居环境16个，其中古村落9个，共涉及农户200余户；围绕乡村旅游，提档升级道路白改黑12公里，建成古树保护平台5个，休闲观景平台9个；结合居民需求，配套建设入户道路、污水管网、院坝、花园、休闲设施、停车场、文化宣传等基础设施，乡村振兴的美丽底色已然绘就。

“山好水好空气好，处处都是风景，如今亲戚朋友都羡慕我们这里。”说起居住环境的变化，银杏村村民韦泽康很自豪。

改变一片生态、带动一个产业，富裕一方百姓，南川正通过实施国土综合整治项目，腾挪出发展空间、垦造出连片耕地，整治出美丽乡村，建设出幸福家园，为乡村振兴不断注入新动能。

此时，一个以“三古德隆”为规划主题，“一环（旅游交通环）、一区（低效农田治理区）、一园（千年银杏园）、三带（银杏观光带、茶海体验带、湿地避暑带）”为空间格局的乡村旅游打卡胜地正在兴起。 黄伟